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Ideia statului unitar unguresc 
si 
» 

producţiunea de martiri slovaci. 
De dr. Eduard Lederer (Neiihaus, Boemia). 

Alăturea cu marea industrie ungurească a 
prcducţiunii meşteşugite de unguri, aşa cum 
a biciuit-o Björnson cu o minunată satiră 
în »Neue Freie Presse« din Viena, nrul 
delà 15 Noemvre, merge mână în mână şi 
producerea de martiri slovaci... 

Industria asta datează încă dinainte de 
anul 1867. Dar după acest an de naştere 
al dualismului austro-ungar, ea a ajuns să 
înflorească de-abinele şi să aducă roade. în
cepând cu timpul acesta, Ungaria-de-Nord 
a ajuns să fie o mare Golgota a patimilor 
şi durerilor. Nici în celelalte ţinuturi nema
ghiare ale tării nu este mai bine. Con
tractanţii şovinismului unguresc, nemţii din 
Austria nu o brodiseră bine. 

Pentru a putea germaniza în dragă voie 
în aşa zisa Cisleithania (Austria propriu 
zisă), ei în anul 1867 au aruncat pradă un
gurilor nu numai celelalte naţiuni nema
ghiare ale Ungariei, ci şi cele trei milioane 
de conaţionali germani din Ungaria. 

In Cisleithania tendinţa de germanizare 
o păţi cum a păţit o căţelul din poveste 
căruia i s 'a tăiat coada, nu toată de-odată 
ci bucată cu bucaiă, pentrucă să nu l doară 
prea tare. Există încă şi acuma o bună bu
cată ne tăiată din coada asta. Aceasta nu-i 
nici decum în interesul germanilor din Au
stria. Dl profesor Hans Delbrück s'a rostit 
în revista »Preussische Jahrbücher« cu o 
limpezime surprinzătoare asupra acestei che
stii *), punând în vedere germanilor din Au
stria de-a conteni cu politica lor meschină 
şi de-a stabili măcar un modus vivendi cu 
cehii pentru a putea înfrânge îngâmfarea 
ungurească. 

In vreme ce germanii din Cisleithania 
fură siliţi de-a bate pas cu pas în retragere 
în năzuinţele lor de-a germaniza, în Trans-
leithania furia maghiarizării creşte în mod 
treptat cu atât mai mult, că domnii de peste 
Leitha încep să se îngrijească de efectele 
marei lor industrii. 

Mai furioşi decât ori când ei urmează 
înainte cu împilările — toate acestea în nu
mele ideii de stat unitar unguresc. Acuma 
campania lor nu mai e susţinută decât cu 
o mişcătoare resemnare de presa germană 
liberală din Austria. 

Acei unguri cari la naşterea dualismului 
au făcut slujbe de moaşe, nu erau încă nici 
pe departe grozavii şi cumpliţii patrioţi (die 
verfluchten, patriotischen Kerle), cum au 
ajuns mântuitorii de mai târziu ai patriei. 

Francise Deák a creiat o lege de naţio
nalităţi, destul de dreaptă, care ce-i drept, 
cuprindea încă atunci declararea limbei un-

*) Articolul acesta a fost reprodus şi de ziarul nostru 
<N. R.). 

gureşti drept limbă de stat, căreia însă legea 
fu jertfită în mod succesiv. 

Cu legea asta, care niciodată nu s'a pus 
în practică, s'a făcut multă paradă în faţa 
Europei. Acum prin legea cea nouă a lui 
Apponyi ea a fost răsturnată cu desăvâr
şire. 

Dupăce ungurii traseră lotul cel mare 
prin compromisul anului 1867, făcură în 
anul următor acordul cu Croaţia. învoiala 
de-altcum era de aşa fel încât o impuseseră 
silit poporului croat prin o majoritate ma-
ghiaronă a dietei croate, aleasă cu azistenţă 
de jandarmi şi cu abuzuri electorale cu a-
devărat ungureşti. Dar învoiala aceasta încă 
fu în mod succesiv călcată în picioare. 

Atunci în anii 1867 şi 1868 ei ştia prea 
bine, pentru ce nu au decapitat numai de
cât pe nemaghiari. Noul stat era pasiv căci 
o majoritate de două treimi de nemaghiari 
stătea în faţa unei minorităţi de o treime 
de unguri. 

Ungurii se pricep însă în mod briliant la 
aceia ce se cheamă: corriger la fortune. 
Astăzi după 40 de ani ei numără in Un
garia propriu zisă, fără Croaţ ;a-Slavon ia a-
proape curat slave, peste 8 l/2 milioane de 
unguri faţă de vre-o 10 milioane de nema
ghiari. Statistica oficială şi ungurii cei cu 
50 de creiţari bucata, cari cu o coroană îşi 
pot schimba numele cel vechiu pe unul un
guresc, ei au făcut minunea asta. 

Sistemul veritabil unguresc de un copil 
desigur nu ar fi putut să o facă. 

In numele sfântului duh al ideii unitare 
ungureşti, sau »a contopirii culturale a ne
maghiarilor, a început deci să lucre după 
anul 1867 marea industrie ungurească. 

Toate aşezămintele culturale ale slovacilor 
fură închise, şcoalele lor primare, de altcum 
foarte prost înzestrate şi plătite, trebuiră să 
primească de silă limba ungurească (actual
mente ea se predă câte 7—8 ore pe săp
tămână). Sdrobirea celorlalte naţiuni nu se 
putu face tot aşa de bine. Germanii din 
Ungaria, ai căror reprezentanţi de altcum 
mergeau cu ungurii prin toate peripeţiile 
politice, primiră chiar cu considerare la co-
naţiunile lor din Cisleithania şi la ajutorul 
lor dat cavalerismului unguresc, un răstimp 
de aman, de cruţare. Dar înflorind marea 
industrie a producţiunii meşteşugite de ma
ghiari, nici răstimpul acesta nu fù respectat. 

Aceasta începu sub domnia aşa zisului 
partid liberal dincoace şi dincolo de Leitha. 
El a creiat dualismul şi nu a tăiat nici de
cum nasul braconierilor unguri cari făceau 
prevaricaţii pe sfera de drept a Cisleitha-
niei. 

Era aceasta glorioasă a ţinut până la 
anul 1 9 0 A . Reprezentantul ei de căpetenie 
e protestantul Tisza. Catolicii patrioţi dă
dură tot concursul lor, pentru a nu fi în
trecuţi în concurenţa protestanţilor_pjtrJDţi 
şi a jidanilor. Patriotismul acesta a preco
nizat faimoasa teorie, că în Ungaria nu j 
există naţiuni, ci numai naţionalităţi şi că I 

patria nu e reprezentată decât de o singură 
naţiune politică, se înţelege cea ungurească. 

Pentru patrioţi însă, naţionalităţile sunt 
ип ce inferior, ceva ce nu este recunoscut 
nici în privinţa etnică nici în privinţa drep
tului constituţional, un conglomesat de 
oameni,, cari nu vorbesc ungureşte şi cari 
numai atunci sunt recunoscuţi, dacă să ma
ghiarizează. 

Şi fără şovăială, fără scrupul, teoria asta 
iu pusă în practică. 

»Noi nici nu cunoaştem o chestie naţio
nală! « declară pe..timpul său »blatidul« 
prim-ministru Széli, în aplauzele parlamen
tului său. 

După căderea Iui Tisza, vre-o doi ani 
în urmă, birui partidul kossuthist, » tigrii « 
parlamentului, cari îşi puseseră ca ţintă des
facerea deplină de Austria. După un scurt 
іпІегщ^тіШг al lui Fejérváry, care încă 
încercase' un regim parlamentar, se făcu un 
pact între »marele« minister al partidului 
independenţii şi între curtea din Viena. 

Wekerle, şvabul unguresc, Kossuth, {iul 
marelui Lajoí"Kosiüth, odinioară » surghiu
nit*, au făcut acuma chiar un nou com
promis cu jumătatea austriacă a monarhiei. 
Dar durerile facerii compromisului în par
lament, pricinuite prin obstrucţionismul croa
ţilor, sunt atât de mari, încât acuma l-au 
trecut în forma legii articolului unic. 

Sistemul acesta nu mai are culoare pro
testantă, ci are o notă pronunţată catolică 
sau mai bine iezuită. 

Comis voiajorul pe la congresele de 
pace, ct>nte1é~Appuiryi, aceTăş pe care Bjorn-

"son moraliceşte Ia dumicat, are acuma fo
toliul de instrucţiepublică, contele An drássy 
tinărul, fiul Iui Andrassy bătrânul, părintele 
dualismului; şede acuma ca ministru în si
nodul kossuthist. 

Pe timpul său, el scrisese o carte groasă, 
afirmând că numai dualismul creiat de 
tătâne-său poate aduce mântuirea naţiunei, 
dar cât ai bate în palme s'a şi lepădat de 
paternitatea acestei groase cărţi. 

Fiul lui Lajos Kossuth, al aceluia care 
în anul 1848 detronase dinastia Habsbur-
gilor în Ungaria, a făcut o invers, ca ac
tualul său coleg Andrássy tinărul. El a 
primit din manile regelui unguresc din fa
milia Habsburgilor un portofoliu de mini
stru. Şi acuma ei stau veseli alăturea şi 
se iubesc atât de mult! 

Câteva luni în urmă şedea încă alăturea 
cu ei în cabinet nobilul Polónyi Géza ca 
ministru de justiţie, având ocupaţia lătural
nică de antreprenor de concesiuni de hor-
diguri, dar el trebui să-şi calce pe inimă şi 
să-şi ia rămas bun, când deputatul Lengyel 
obştise o leacă precum că dl Polónyi a 
amestecat şi încurcat prea tare justiţia cu 
afacerile de bordeluri. Şi nedreptăţise pe 
Excelenţa sa, deoarece în Ungaria amân
două aşezămintele se împacă foarte uşor. 

Acum Polónyi se află ca supraindepen-
dist în opoziţie contra independiştilor, unit 
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cu baronul Bánffy, de felul lui fost prim-
ministru, şi cu acelaş Lengyel, cu care câ
teva luni în urmă se poreclise cu titlul de 
»ticalosule« şi pe care voise sau mai bine 
ameninţase să-1 dea în judecată. 

După căderea »marelui« minister, catoli
cul conte Zichy şi cu societarii săi la ghe-
şeftul politic vor primi probabil continua
rea marei industrii ungureşti. 

Dar indiferent, dacă întreprinderea va 
avea în frunte pe cutare sau cutare fabri
cant, indiferent, dacă firma se va schimba 
ori nu, industria însăşi va înflori şi mai 
departe. Căci ei se bat şi ei se alintă, ei 
se ceartă şi tot ei se împacă. 

Situaţia nu se va schimba decât atunci 
când nemaghiarii încă vor putea să-şi ri
dice glasul şi să se rostească. 

Până acuma, ce-i drept, nemaghiarii se 
raportă la » poporul de stăpâni «, cum se 
raportă eschimoşii la norvegieni, după cum 
lămurise deunăzi un mare maghiar pe 
Björnson. 

Dar Björnson îi aplică lui şi sfântului 
patron al industriei ungureşti, contelui Ap
ponyi, o bătaie atât de sdravănă, încât azi 
contele Apponyi cu ale sale »năzuinţi cul
turale unguresti« ar primi chiar şi în con
gresele cele mai oficiale răspunsul: » Re
gretăm, ne-am satisfăcut trebuinţele delà 
altă firmă«. In schimb Björnson fu tratat 
cu înjurături şi sudălmi, fu declarat ramolit 
şi senil, dar fiindcă loviturile lui usturau, 
ungurii se făcuseră pro foro externo mai 
politicoşi. Acuma însă ei recunosc pe 
Björnson poetul, deşi cu tarif redus, pentru 
a-1 putea coborî cu atât mai mult ca om 
politic; că ar fi fost informat greşit, că ar 
fi fost păcălit de agitatori, că nu ar cu
noaşte de loc împrejurările ungureşti şi câte 
toate. 

Pro foro interne însă toate au rămas ca 
mai înainte, cu vechile înjurături şi cu gro
hăitul de indignare patriotică. 

Mai deunăzi a publicat doară [un domn 
Réz Mihály, fibirău după meşteşug ajuns 
însă acuma p ro feso r la o facultate de 
drept (!), o carte în care el spune chiar : 
» Conducătorii sunt aleşi de D zeu pentru 
a călăuzi poporul. Iar datoria poporului e, 
de-a asculta pe şefi, căci Dumnzeu i-a sădit 
idealismul în suflet. Cu ajutorul acestui idea
lism naţionalităţile vor trebui subjugate şi 
zdrobite în cultura şi situaţia lor econo
mică. Ele n'au nevoie de cultură, decât numai 
aşa dacă se prefac în patrioţi maghiari. Tre
bue să facem politică de rassă până la ex
ces !« Va să zică până la nebunie, domnule 
Réz ! 

Dar paroxismul unguresc a atins demult 
deja gradul acesta. 

Căci dacă n'ar fi aşa, ungurii cu marea 
lor industrie a maghiarizării nu ar fi ajuns 
să facă şi un ram secundar de industrie, 
producţiunea de martiri. 

întâi ei îi produceau din materialul lor, 
pe urmă din cel străin. 

O mică pildă a justiţiei lor, care însă 
nu-i complectă, deoarece pedepsirile citate 
mai jos nu cuprind şi condamnările aduse 
prin administraţie, ca destituiri, alungarea 
elevilor slovaci din şcoalele ungureşti (căci 
scoale slovăceşti nu mai sunt) şi altele. 

Delà 1 Ianuarie 1898 până la 15 Oct. 
1907 dintre cele 2 milioane de slovaci cari 
trăiesc în Ungaria, conform recensământului, 
au fost osândiţi în 63 de procese politice, 
389 de persoane la 36 de ani 4 luni şi 17 

zile de închisoare şi de arest preventiv şi 
la amenzi în bani de 24,538 cor., în cele 
mai multe cazuri pentru «insultarea naţiu
nii maghiare« pentru »agitatie« şi »tradare 
de patrie«. 

Oare contele Apponyi şi tovarăşii săi ar 
putea să opună acestor osânde un singur 
caz, când vre-un ungur ar fi fost condam
nat pentru insultarea naţiunii slovăceşti, 
pardon, naţiunea slovăcească după concep
ţiile ungureşti nu există, dar pentru insul
tarea naţionalităţii slovăceşti măcar? 

Şi doară statistica ungurească a numărat 
în Ungaria 8 şi jum. mil. de unguri ! Firea 
de porumbiţă blândă a ungurului, probabil, 
nu-i în stare să jignească pe nimeni. 

In periodul sus amintit mania persecu
ţiilor se curmase în anii 1900—1902, adică 
în era primului ministru Széli. Nici el nu 
a fost un maghiarizator mai mic, dar nu 
a aplicat sistemul de martiraj într'un mod 
sgomotos. El a fost destul de cuminte să 
scoată învăţăminte din morala fabulei cu 
vântul şi cu soarele, cari se certau pentru 
mantaua călătorului. 

El socotea că va izbuti cu o lecuţă de 
soare să nu ia numai mantaua, ci până şi 
pielea nemaghiarilor. 

Delà anul 1903 încoace însă în justiţia 
ungurească în general, dar mai ales în pri
vinţa politică, bat în vânturi aspre. 

In cele din urmă însă în 27 Octomvrie 
a. c. să iscă chiar o furtună. In Cernova^ 
o mahala a oraşului Rosenberg în Ungaria 
de nord se produseseră nişte scene cari îţi 
amintesc circurile împăratului Nero. Epis
copul catolic Párvy şi patru preoţi de ai 
săi, un fibirău ungur, Pereszlényi, judecăto
rul şi spiritus rector Chudowsky, azistaţi de 
comparşii jandarmi, au fost actorii măce
lului de acolo. 

O bisericuţă, clădită din obolul slo
vacilor, era să fie târnosită contra voinţei 
poporului. Şi ea fu într'adevăr sfinţită — 
cu sângele nesfinţit al celor 14 slovaci îm
puşcaţi. Tot aţâţi răniţi grav, 50 de răniţi 
uşor căzură în ţărînă. Pe urmă alţii fură 
aruncaţi de zor în puşcărie, şi încurând ex
celenţa sa contele Andrássy va putea do
vedi cu acte în mână precumcă slovacii 
sunt cei vinovaţi de măcel. 

Dar, graţie intervenţiei lui Björnson, toată 
lumea cunoaşte cazul. 

Mai rămâne de întrebat : Unde şi-au pus 
cuminţii mintea lor, încât produc déjà martirii 
slovaci cu toptanul ? Şi doară ei au un nas 
atât de aziatic, de subţire şi de fin ! 

Au uitat oare că cu martirii lor iei încă 
au făcut un gheşeft strălucit ? 

In privinţa asta ei au imitat foarte bine 
biserica catolică. Martirii lor din Arad pe 
cari i-a dus în anul 1849 generalul Haynau 
în zori de zi la furci, au fost încaltea mar
tiri veritabili. De atunci încoace un Július 
Andrássy, Deák şi Kossuth au mai fost 
ridicaţi în rândul sfinţilor. Nici aceştia 
n'au fost firme rele. Dar pe urmă veniră 
o grămadă de sfinţi prefăcuţi (Scheinheilige) 
a căror declarare de sfinţi se făcu tot aşa 
de repede şi de prompt ca procesele poli
tice ale slovacilor. 

Deoarece însă trebuinţa de sfinţi naţio
nali nu se putea satisface înlăuntrul ţării, 
ei au început să i importe, aşa anul trecut 
osămintele eroului Rákóczi şi ale tovarăşi
lor săi aduşi tocmai din Constantinopol. 
Anul acesta au mai desgropat pe un sfânt 
din sută 16-a, pe autorul operei »Triper

titum«, compilaţia arhifeudalului Werböczi 
István, marele lor jurisconsult de pe timpul 
regelui Ladislav II, pe care el şi ajutorii săi 
1 au expediat până la Mohács. 

Acesta-i adevăratul sfânt al elicei domni
toare ungureşti. Acesta-i patriotul care cu 
osândele şi legile sale a prefăcut pe popor 
în iloţii nobilimii mari şi mici şi care tot
odată a fost un » antre prenor« activ. EI 
primea mită delà toate partidele şi ţinea 
totdeauna cu cei bogaţi şi puternici. A 
lăsat o avere imensă. Din principiile sale 
de drept se îngraşe şi azi încă domnii, 

Se înţelege, că pretutindeni se ridicară şi 
se mai ridică monumente acestor sfinţi în 
toate colţurile şi ungherele »patriei«. Mor
mintele lor sunt îmbrăcate cu marmură, şi 
se consfinţesc ca altare ale patriotismului, 
şi poporul este dus de porunceală la aceste 
locuri sfinte. 

Dar psichologii cu nasul de vulpe au uitat 
un lucru. Câtă vreme ideia naţională, pentru 
care martirii naţionali au suferit şi şi-au 
vărsat sângele, nu ajung să triumfe, mor
mintele martirilor sunt adevărate altare ale 
acestei idei, cum au fost mormintele celor 
dintâi creştini prigoniţi pentru ideia reli
gioasă a creştinismului. 

Când însă cauza celor jertfiţi a biruit şî 
când mormintele martirilor se încarcă cu 
marmură, cu bronz şi cu aurării şi se pre
fac în mod oficial în altare de sfinţi, atunci 
sfinţii înceată de-a mai fi stimulente ale 
ideii lor, atunci ei se coboară Ia rangul de 
reprezentanţi oficiali ai unui curent oficial 
şi se prefac, pentru popor, într'o fantomă 
fără fond şi fără fiinţă. Ungurii cu sfinţii 
lor au ajuns până aici. 

In schimb ei au creiat pentru slovaci 
martiri, al căror sânge şi ale căror suferinţe 
strigă după mântuire. 

Ungurii contestă s'ovacilor orice în
dreptăţire istorică. Ei le tăgăduesc dreptul 
de-a forma o naţiune. Dar prin omorurile 
delà Cernova, prin osândirea şefilor lor, a 
unui om ca dr. Sfojjar, ca Markoviéi, Juriga 
şi Hlinka ei le-au creiat o nouă istorieTşî 
noui eiot^-naţionali. Chiar dacă slovacii 
n'ar fi fost până acuma un popor istoric, 
ei i au ridicat la rangul acesta. 

Şi dacă dintre şefii slovaci Juriga şi Hlinka 
din întâmplare sunt preoţi catolici, folosul 
este iarăşi al bisericii catofic^T*^eşi tocmai 
ea prin hierarchia ei a dat poporul pradă 
cuţitului unguresc. Slovacii începuseră să 
treacă deja Ia secta nazarenilor. Biserica ca
tolică a avut totdeauna un mare noroci 

In schimb ideia nebună a statului unitar 
unguresc a căpătat o lovitură adâncă. Paro
xismul unguresc, călcând drepturile slova
cilor ca naţiune în picioare, i-a închegat cu 
atât mai mult într'o naţiune puternică. 
\ / . 
%eşfi nouă delà Björnson. 

»Leipziger Abendzeitung« publică în nu
mărul de Crăciun (Nr. 300, 25 Dec) ur
mătorul interview cu Björnstjerne Björnson, 
care se aflase zilele trecute în Berlin. Poe
tul norvegian a primit aici vizita corespon
dentului jurnalului din Lipsea, care iată ce 
scrie : 

»Am găsit pe bătrân foarte prietinos. Părul 
i a albit ca zăpada, dar ochii moşneagului schin-
teiau încă vioi. Bagi bine de seamă că nu se 
gândeşte nici pe departe să se odihnească de 
atâta muncă, ba — dimpotrivă — că înmagazi
nează încă multe planuri în cap. După câteva 
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observaţii introductive, am început conversaţia 
cu întrebarea: 

»Ce credeţi despre politica actuală prusiana 
împotriva polonilor, despre desproprieiărirea anun
ţată şi despre oprirea Iimbei polone din adu
nările publice?« 

Björnson îmi răspunse: 
»Prusienii sunt un popor răsboinic. Ei cred, 

că pot să ajungă toate cu forţa şi că sunt în 
stare să asuprească fără doar şi poate alte na
ţiuni. In timpurile noastre nu poţi să ajungi 
nimic cu aşa ceva. Astăzi nu se lasă un neam 
să-l răneşti în ce are el mai scump, ţaţă de 
mâna de oameni, de poloni şi danezi, de pe te-
ritorul german alergaţi după o fantomă, iar în 
Ungaria lăsaţi să se nimicească 2 şi jum. mii. 
de germani. 

»Chiar şi popoarele, cari simpatizează cu Ger
mania regretă politica asupritoare prusiana. Eu 
sunt pangerman. Dar prusienii îngreunează ac
ţiunile pangermanilor. După părerea mea vreau 
ca limba germană să devină limba colectivă 
(Sammelsprache) pentru Europa de nord şi de 
mijloc, fiindcă germana este cea mai răspândită 
limbă culta din Europa«. 

După o mică excursiune privitoare la votul 
universal şi rezultatele, cari le-ar aduce în Prusia, 
inferview-orul urmează : 

»I-am comunicat în decursul discuţiei, poetu-
lui, că sunt oameni, cari cred, că păşirea sa po
litică în favorul rutenilor şi a slovacilor îi strică 
şi cà e în detrimentul renumelui său literar, eu 
ropean...« 

Mi-a răspuns: 
»O, am fost politician viaţa mea întreagă. In 

patria mea am luptat încontinuu. Mi s'au adre
sat Ia început rutenii şi mai apoi slovacii. Şi 
n 'am avut nici când o bucurie mai mare, decât 
când am luat pe slovaci In apărare. 

»Mai dăunăzi mi-a scris un adânc cunoscător 
al stărilor slovace, că le-am dus lupta lor poli
tică, cu câţiva ani înainte. Vezi şi d-ta, că mă 
întrepun şi pentru slavi, dacă e de lipsă. Şi 
germanii din Ungaria mi s'au adresat mie cu 
plânsorile lor. Ce preienţiuni sunt acestea din 
partea ungurilor, ca să aducă în întreagă Unga
ria limba lor la dominaţiune ? ! Aceasta înles
neşte numai necuitura. Chauvinismului unguresc 
ar trebui să i se pună în cale pur şi simplu boi
cotarea ungurilor. Acesta este metodul cel mai 
nou de a te revanşa. Sunt hotèrît pe partea 
acelora, cari pledează pentru respingerea ungu
rilor până Ia marginile lor. Pentru un »Gross
österreich« însă nu mă pot încălzi, fiindcă nu se 
va putea ajunge fără lupte«. \ 

Din România. 
Aniversare. Dumineca trecută familia regală 

a României a serbat în cerc restrâns ziua naşterii 
M. Sale Reginei, care a împlinit vârsta de 64 ani. 
Un serviciu divin a avut Ioc, cu acest prilej, la 

biserica lutherană din Bucureşti. 

Eforia Spi ta le lor S-tului Spir idon din Iaşi, 
care administrează mal multe moşii şi institute 
de binefacere în Moldova, şi a serbat alaltăieri cu 
mare solemnitate ziua patronului (St. Spiridon). 
Slujba bisericească a fost făcută de Partenie, mi
tropolitul Moldovei, asistat de cler. După servi
ciul divin primul Efor, dl C. Pernescu a pronun
ţat o prea interesantă vorbire, în care a făcut is
toricul acestor aşezăminte, dela fondarea lor până 
în ziua de azi. 

O recepţiune a avut apoi la în încăperile dela 
mitropolie iar săracilor din oraş li-s'au distribuit 
cu acest prilej diferite daruri. 

împărţ irea a jutoare lor Ia săracii » Obolu
lui*. A fost o solemnitate mişcătoare. 

Intr'o aripă a sălii erau adunaţi cei 1000 de 
copii, băieţi şi fete, cărora urmà să li-se distri
bue haine şi încălţăminte. Cei mai mulţi veniseră 
însoţiţi de părinţii lor. 

In mijlocul sălii, pe nenumărate bănci, erau a-
şezate legăturile de haine, iar în jurul unei mese 
luaseră loc doamnele din comitet. Copiii erau 
chemaţi în ordine, după registrele societăţii, şi 
H-se împărţeau lucrurile de cari aveau nevoe, 
după o listă ce se pregătise prealabil de către 

comitet, în urma vizitelor făcute de doam
nele membre, pe la locuinţele fiecăruia din cei 
ajutaţi. 

A. Sa Principesa Maria a sosit la palatui de 
justiţie la ora 2 şi jumătate, însoţită de doamna 
Elisa Grecianu. La întrare a fost întâmpinată de 
doamnele Eiena Sc. Pherekde, Adina Costinescu, 
Simona Al. Lahovari, Irena N. Butculescu, Cer
chez, Halfon, Marie Berendei, Eufrosina Sc. 
Ghica, C. Iarca şi de domnii Emil Petrescu, Ro
mulus P. Voinescu, Sutzu, etc. doamna Phere-
kyde a oferit principesei un splendind buchet de 
crini albi. 

A. Sa a luat apoi lec în jurul mesei, distribu
ind ?n persoană copiilor din obiectele pregătite. 

Distribuirea ajutoarelor a continuat apoi până 
la ora 6 şi jumătate seara. S'au dat îmbrăcăminte 
şi încălţăminte Ia 1000 copii, 500 de băeţi şi 500 
de fete. 

Inaugurarea expozi ţ ie i de jucării efec
tuate de copii i găsiţi . Duminecă la orele 12 
din zi, au avut loc inaugurarea expeziţiet de ju
cării efectuate de copiii găsiţi şi internaţi în or 
felinatul dela Radu-Vodă. La această solemnitate 
au asistat şi M. Sa Regina şi A. S. R. Principesa 
Maria. 

Solemnitatea a început printr'un serviciu divin, 
oficiat de P. S. Sa arhiereul Nifon, înconjurat de 
mai mulţi preot'. 

In urmă dl Slătescu, procurorul general al 
Curţei de casaţie, a rostit o cuvântare, prin care 
a lăudat iniţiativa persoanelor cari au organizat 
acest orfelinat şi a adus din partea comitetului, 
ormgii M. Sale Reginei şi A. Sale Principesei 
Maria, cari se interesează atât de mult de toate 
operile de binefacere. Dl Siátescu, a terminat, 
urând viaţă lungă familiei regale. 

S'a servit şampanie. 
M. S. Regina s'a apropiat apoi de grupul co

piilor, — un număr de vre o douăzeci de copii, 
între 6 şi 14 ani, îmbrăcaţi în bluze albastre de 
lucrători — şi cu blândeţea şi bunălatea care ca
racterizează pe iubita noastră Suverană, le-a pus 
mai multe întrebă'), la cari copiii au răspuns res-
peefoşi şi cuminţi. 

M. Sa şi A. Sa Regală au vizitat apoi cu dea-
mânuntul expoziţiunea, rămânând pe deplin sa
tisfăcute de varietatea şi frumseţa desăvârşită a 
jucăriilor efectuate de aceşti copii. 

înainte de a plecă Maj. Sa şi Alteţa Sa Regală 
şi-au exprimat dorinţa de a vizita atelierul şi a 
vedea pe copii la lucru. Micii meşteşugari' au 
trecut în ateliere, s'au aşezat Ia mesele respec
tive şi în momentul intrării M. Sale erau în plină 
activitate. Maj. Sa a fost încântată, a urmărit 
câtva timp împreună cu Alteţa Sa Regală, lucră
rile şi a plecat, dupăce a felicitat din toată inima 
pe dna Pherekyde, prezidenta secţunei şi pe dl 
Romulus Voinescu şeful siguranţei, care a adunat 
Ia un loc pe aceşti copii, dându le o ocupaţiune 
pentru a i putea face folositori societăţii. 

Vizita Maj. Sale şi a Alteţei Sale Regale a du
rat aproape o oră. 

Printre persoanele oficiale prezente notăm pe 
dnii Vintilă Brătianu, primarul capitalei, Emil Pe
trescu prefectul poliţiei, Const. Rădulescu sub
directorul generai al închisorilor, Al. Davila, C. 
Alimănişteanu, Romulus P. Voinescu, drii St. şi 
Nicu Minovici Sutzu, Corbescu, dr. Bontescu, 
Musceleanu, Mih. Botez, major Brătianu, G. G. 
Assan. 

înainte de plecare, A. Sa şi număroase doamne 
din azistenţă, au reţinut multe jucării din cele 
expuse. 

Din sfrăinăfale. 
R ăsb o lu între yankei şi j a p o n e z i ? Ple

carea fiotei de răsboiu a Statelor-Unite Ia San-
Francisco, in Oceanul cel Mare, nu trebue să 
treacă nebăgată în seamă, căci e una din acele 
întâmplări istorice, pline de înţeles şi ale căror 
urmări se arată mai târziu. 

De când e lumea nici o flotă n 'a făcut călă
torie mai mare decât aceasta, afară doar de cea 
nenorocită a flotei ruseşti din Marea Baltică în 
Marea Chinei, unde şi-a găsit mormântul în preajma 
Tsushimei. 

Flota e sub comanda celui mai bun admirai 
american, Evans. Chiurasatul lui e Connecticut 
şi alte 15, cele mai puternice de pe pământ, îl 
urmează. Pe lângă tle e o flotă întreagă de tor

piloare. E cea mai puternică flotă de răsboiu de 
pe lume. Toate tunurile ei sunt noui şl muniţiile 
ce duc cântăresc cincisprezece milioane de klgr. 
Ţinţaşii s'au deprins atât de bine la îndreptarea 
tunurilor şi au instrumente atât de bune, încât 
fac minuni. Torpiloarele au în ele atâtea torpile 
şi mine, par'c'ar plecă la răsboiu şi nu la prim
blare, cum se spune. 

La 3 (16) Dec. a plecat flota dela Norfolk; Ia 
11 (24) Dec. va ajunge la Trinidad ; la 29 Dec. 
Ia Rio de Janeiro şi la 18 Ian. la Punta-Arenas 
(la strâmtoarea lui Maghelan). La 24 Ian. (6 Febr.) 
va trece de Capul Horn ; la 5 (18) Febr. va fi la 
Callao (Peru); la 2 (15) Martie va fi în baia 
Magdalena (Mexico) ; la 1 Apr. sau în 1 Mai st. 
n. va fi la San-Francisco. 

Ce se va întâmpla atunci ? 
Naudeau va crede că va plecă spre Hawai şi 

Fílipine şi se întreabă dacă nu se va întâmplă 
răsboiu cu Japonia. Un semn e c'au depărtat de 
pe vase pe toţi servitorii japonezi, cari prea 
»luau note*. 

Naudeau e încredinţat că japonezii, chiar dacă 
vor fi văzut că trebue să ia cu orice preţ Hawaii 
şi Filipinele, înainte de a le fi prefăcut yankeii 
în cetăţi peste putinţă de biruit, tot vor făţâri că 
doresc pace, până ce vor fi gata a începe prin-
tr'o lovitură de traznet ca şi cea dela 8 Febr. st. 
n. 1904 Ia Port Arthur. 

Ce ar putea face flota americană, dacă Ia tim
pul când ar ajunge la San-Francisco, japonezii ar 
fi pus mâna pe Havaii şi Filipine ? Ar îndrăzni 
să pornească asupra lor peste Oceanul cel Mare 
spre ţermuri, unde n'ar găsi nici porturi în cari 
sa se adăpostească, nici magazii de unde să ia 
cărbuni ? Să fie şi de zece ori mai puternica, 
flota yankeilor, iot n'ar fi în stare să facă nimic. 
Şi japonezii ştiu bine că e aşa ! 

E un semn rău de tot. Tocmai când s'a hotă
rît ca flota să plece, măcar că Roosevelt în me
saj trecea cu tăcere neînţelegerile cu japonezii, 
aceştia au chemat acasă pe ambasadorul lor, 
vicontele Aoki. 

E adevărat că Aoki a avut grijă să spună, că 
singur a cerut să nu mai fie ambasador. 

Mai e un fapt mare şi acesta. Taft, ministrul 
de răsboi al Statelor Unite, viitor preşedinte, pare-
se, cunoscător adânc al Asiei răsăritene şi dintre 
cei cu trecere mai mare în poporul repubîicei 
Yarkee, s'a dus la Petersburg. Taft a fost în 
1901 guvernator al Filipinelor ; apoi a dat zor 
lucrărilor canalului Panama. In 1905 a cercetat 
Filipinele împreună cu o delegaţie a congresului, 
însoţind pe dşoara Roosevelt. 

* 
Un a t e n t a t î m p o t r i v a cons i l iu lu i i m p e 

r ia l . In Petersburg s'a descoperit o conspiraţie 
cu scopul de a aruncă palatul clubului aristocra
tic în aer în clipa când consiliul imperial ţinea 
consfătuiri în prezenţa tuturor miniştrilor. Advo
catul Denissow fu arestat ca membru al comite
tului de conspiratori. Prefectul poliţiei Dracewski 
a primit mai multe condamnări la moarte. In or
dinul său de zi el spune, că nu va mai primi pe 
nici un funcţionar de resortul său decât după ce 
va prezintă o legitimaţie. 

Discurs la sărbarea marelui An
dreiu baron de Şaguna, 

rostit la festivitatea gimnaziului din Brad în 30 
Nov. st. v. a. c, de profesorul Vasi le B o n e u . 

(Urmare şi fine). 
Ce a păţit Roma, doamna lumei, dacă a ur

mat sfaturilor zeiţei: Discordia, Sfada? Nimic 
decât că s'a prăbuşit straşnic şi duşmanul şi-a 
râs în pumni de ea. A ajuns de batjocura lumei 
peste care a domnit veacuri. 

Dar să venim mai aproape. 
Ce a suferit patria noastră în urma fuduliei şi 

a discordiei dintre domni? A ajuns sub jugul 
turcilor! Tot aşa ce au păţit polonii şi românii 
tot pe urma drăguţii de Sfadă ? Răspunsul 
scurt : 

Pe voi vă nimiciră a pizmei răutate! 
Tot drăguţa de »cearta« ne-a învrăjbit, slăbit, 

ne mai învrăjbeşte, şi slăbeşte până azi şi 
pe noi ! 

Vă întreb, dragi copii, — cine au fost şi sunt 
iniţiatorii discordiei, care a adus atâta nefericire 
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popoarelor? D'apoi nime alţii, decât domnii 
pizmătăreţi puşi in frunte, mici şi mari, cu rare 
excepţiuni. 

Dar întreb mai deparfe: Cine supoartă urmă
rile certei dintre domni? — Dar cine altui decât 
biata turmă. 

Iată aci se adevereşte zicala poporului : > Cearta 
domnilor, paguba proştilor* ; tot aci se adevere
şte zisa: >Inter duos litigantes tertius gaudeU, 
— tot aci sentinţa plină de adevăr: >Concordia 
parvae res crescunt, discordia maximae dila-
buntur*. 

Iată, iubiţi şcolari, pentruce Şaguna, acest mare 
bărbat a advertizat pe sfetnicii săi atunci, când 
şi-a dat nobilul suflet cu vorbele: 

Nu vă certaţi! 
Zicem, că Şaguna a fost om mare. — Da, om 

mare. 
Mare e omul acela, care nu se face sclavul 

eului său nici a partidei sale, ci se judecă şi o 
judecă cu nepărtinlre, se examinează şi o exa
minează liber, îşi pune şi i pune in vedere ră
tăcirile şi voieşte a ocroti răul. — Da, acela e 
omul cel mai mare, care alege justul cu o ho-
tărîre neînvinsă, rezistă celor mai cumplite în
cercări interne şi externe, poartă voios şi cu 
desinteres celea mai mari poveri, care e liniştit 
în mijlocul vijeliei, care-şi râde de ameninţări şi de 
privirile încruntate, care are încredere neclintită 
în adevăr, în virtute şl în Dumnezeu lucrând 
fără oboseală pentru fericirea neamului şi pentru 
mărirea patriei. 

Spuneţi, dragi copii, este aceasta o mărime de 
paradă ? 

Nesmintit, dacă veţi cugeta bine, îmi răspunde : 
Aceasta nu e mărime de paradă, ci adevărată mă
rime dumnezeiască. 

Cu această mărime dumnezeiască a fost înzes
trat Şaguna, — Marele Andrei. 

In adevăr Şaguna a fost pentru noi luceafăr. — 
Prin însuşirile şi caracterul său, fiind la cârma 
cea mai înaltă a bisericii noastre cu rară înţelep
ciune scos-a din valuri corabia la liman, fiind a-
jutat de altcum şi de împrejurări şi şi de noroc. 
Fără îndoială şi de noroc, căci numai cuminte 
fără noroc stai pe loc, şi iarăşi cu noroc fără 
minte nu mergi înainte. — Care i-a fost norocul 
şi de ce împrejurări a fost ajutat, - las, să ju
dece fiecare dintre voi Ia timpul său. 

De altcum, scumpi şcolari, să nu cugetaţi, că 
mărimea adevărată a omului atârnă delà scaunul, 
ce-1 ocupă. — Nu. Adevărata mărime nu are ni
mic cu scaunul, fie acela din materia cea mai 
aleasă. 

Cum am zis .nai înainte: Bărbatul trebue să 
facă cinste oficiului, iară oficiul să facă onoare 
bărbatului. 

Sunt oameni mari, cari zac în obscuritate şi 
nu pot ieşi la iveală. D. e. un om crescut pentru 
o meserie obscură, — cum e tălparul, strugarul 
ş. a. îngrijat de trebuinţele familiei, care creşte şi 
trăeşte în o colibă strâmtă, — poate vedea mai 
limpede, poate să distingă mai bine, să judece 
mai înţelepţeşte şi în caz de primejdie să aibă 
mai multă prezenţă de spirit, mai muit, curaj de 
cât un oarecare individ, oare prin studiile sale a 
îngrămădit comori mari de cunoştinţă. — Aci e 
mai multă mărime adevărată. 

Mărimea marelui Şaguna nu a depins delà tro
nul arhlpăstoresc, nu, ci delà puterea sufletului, 
a cugetării, a principiului moral şi iubirii. —Asta 
mărime, cum am zis, se poate afla şi în oimeni 
de condiţiunea cea mai umilă fără a i fi dat de 
ursită să iasă ia iveală. 

Norocul pentru noi a fost, că Dumnezeu s'a 
Indurat de lacrimile noastre vărsate de veacuri 
şi într'un moment ne-a ascultat ruga noastră fer-
binte şi chiar când ne ardea mai tare pe unghie, 
n e a trimis pe Mesia al nostru, pe Şaguna, pe 
marele Andreiu, care a fost mare cu capul, mare 
cu sufletul şi mare în fapte. 

Recunoştinţă, Iubiţi copii, — datorim acestui 
bărbat. Pentru ceeace a lăsat neamului nostru : 
» Asigurarea bisericii şi şcoaleu în veci să I prea
mărim şi în haine de sărbătoare să i sărbătorim, 
căci de nu ne ar fi asigurat El biserica şi şcoala 
prin un zid tare, cine ştie, cum ne-am mai zbate 
şi svârcolî şi astăzi. 

Iubiţi copiii! Cetiţi faptele bărbaţilor mari, ce
tiţi cât de des viaţa şi faptele Marelui Şaguna 
şi învăţând vă dedaţi de pe acum după puterile 
voastre a-i urma viaţa şi faptele şi a i asculta şi 

împ'Ini sfatul Lui din urmă. Să vă feriţi de ceartă, 
ca satana de tămâie. 

Cugetaţi, ce păstor eminent a fost Şaguna, 
cum şi-a păstorit turma fiind cu credinţă stăpâ
nului său : Iul D-zeu ! El a sălăşluit turma în
credinţată păstoririi lui în locul păşunii, care delà 
noi şi ca mâne delà voi va 'depinde, ca păşunea 
mereu să fie verde şi hrănitoare. 

El, Marele Şaguna ne învaţă şi aceea, că de 
»am ajunge şi la umbra morţii, să nu ne temem, 
că Domnul cu noi este, da:ă-i ascultăm porun
cile lui, dacă vrem să întrăm în casa Iui şi să 
locuim în ea*. 

Voi, dragi copii, voi mlădiţe tinere sunteţi azi 
şi mâne poimâne fructe bune şi umbră recrea
toare veţi aduce, de veţi urmă după putinţă pe 
calea Marelui Andreiu pentru a neamului bine şi 
a patriei mărire; dacă nu vă veţi certa, ci în 
bunăînţelegere, uniţi în cugete şi simţiri veţi pe
trece aceasta viaţă plină de păcate. 

Urmând aşa, nemuritori, ca Marele Andreiu, 
vă veţi face pentru neamul, din acărui sîn v'aţi 
născut şi vrednici de pomenire pentru patria, în 
care creşteţi, veţi trai şi muri. 

Aşa, în cealaltă lume, când în ceriu faţă cu 
Domnul sfânt veţi fi întrebaţi: Ce aţi făcut pe 
acest pământ? veţi răspunde sus şi tare: 

» Doamne în lume cât am stat, în ochii ei plin! 
de admirare pe Tine Team reprezentat«. 

In veci pomenirea Marelui Andreiu! 

Mişcarea culturală. 
Aniversarea lui Samuil Vulcan la Beiuş . 

Pentru noi românii din Beiuş ziua de 25 Dec. a 
fost o zi de înălţare sufletească. Am sărbătorit 
cu toată cinstea ce se cuvine delà un popor re
cunoscător amintirea românească şi creştinească a 
episcopului Samuil Vulcan, întemeietorul gimna
ziului gr. cat. din Beiuş, binefăcătorul, care nu se 
poate răsplăti, al neamului românesc din părţile 
ungurene. Şi fiindcă în 25 Dec. s'au împlinit chiar 
100 de ani de când Samuil Vulcan a fost hiro
tonit întru arhiereu, festivităţile aranjate de stu
denţimea gimnazială au avut un caracter mai cul
tural şi mai sărbătoresc decât în alţi ani, prin 
programul variat, foarte bogat şi bine ales. 

Cu acest prilej nu s'a putut da uitării nici a-
mintirea lui S. VuLan, care în viaţa Iui a com
plectat opera de creştere culturală a tânăriior a-
dăpostiţi la gimnaziul din Beiuş, dau izolaţi de 
viaţa românească. El dupu puteri, a delăturat in 
mod satisfăcător lacunele vieţii culturale a stu-
denţimei de aici, dăruind an de an număroase 
cărţi folositoare pentru biblioteca societăţii, de 
lectură şi pentru cea profesorală. Fără dragostea 
lui şi a tinerilor profesori însufleţiţi, aceasta stu-
denţime setoasă de cultură românească, rămânea 
foarte înapoiată, mărginindu-se numai la îndepli
nirea datoriei faţă de şcoală. 

Festivităţii i a premers sfta slujbă dzeească 
împreunată cu parastas, în biserica unită, servind 
dl V. Dumbravă dir. gimn. cu azistenţa mai mul
tor profesori. La parastas era de faţă întreg 
corpul profesoral, număroasă inteligenţă, elevii 
şi elevele delà cele două scoale superioare ro
mâneşti. 

Săvârşinduse actul creştinesc am mers în sala 
cea mare de gimnastică delà gimnaziu, unde s'a 
ţinut festivitatea măreaţă. 

Prin discursul festiv, bucăţile potrivite, corul 
instrumental şl vocal, ambele excelente, festivi
tatea n'a fost numai şcolară, ea s'a ridicat la va
loare culturală şi artistică. 

Discursul festiv 1 a rostit dl dr. C. Pavel, con
ducătorul societăţii, unul dintre profesorii tineri 
cu vederi largi moderne, caré are un merit netă
găduit în deşteptarea sentimentului de dragoste, 
a tinerimei de aici faţă de avutul nostru naţional. 
Discursul, plin de avânt şi căldură, ascultat cu 
o încordată atenţiune, ne-a făcut să trăim câteva 
clipe senine din viaţa luptătorilor noştri de pe 
vremuri, cari ne-au hărăzit nepreţioase mărgări
tare, pe cari să le păstrăm cu sfinţenie. In cu
lori vii şl mişcătoare a arătat legăturile Iui S. 
Vulcan cu I. Ţichindeal, profesor preparandia! la 
Arad. 

Am lipsi publicul auditor de o valoroasă lec
tură, dacă n'am publica in coloanele ziarului no
stru acest discurs luminos. 

Orhestra studenţlmei a executat perfect mai 
multe bucăţi fu moaşe, corul, sub conducerea lui 
Chira — urmaşul la cant şi muzică al diu! I. 
Buşita, retras din post in urma dedestabilelor 
invective şi desgustat de intriga celor răi şi ve
ninoşi, a executat frumos şi cu multă artă, » Doina 
înstrăinatului*, >Poutpouri româneştii din »Crai 
Nou*, » Cărăuşul* lui Dima, balada »Brancovea-
nul* lui I. Murăşan* şi »La Terantella«, cântec 
poporzl italian. 

CS ce duh domneşte în studenţimea de azi 
delà gimnaziul din Beiuş las să urmeze aici ur
mătoarea întrerupere înduieşătoare : 

Corul cânta balada »BrancoveanuU. Solurile 
dintre Paşa şi Brancoveanul, când acesta răs
punde ameninţărilor turcului tiran, şl când Bran
coveanul zice din toată convingerea sa hotărîtă 
că mai bucuros se lasă tăiat în bucăţi împreună 
cu fiii săi, decât să-i părăsească legea, tinerimea 
intr'atâta a fost mişcată, încât a izbucnit In ro
pote de aplauze. 

N u i acesta un semn mângăitor al vremii? 
S'a declamat apoi bine şi frumos, româneşte, 

ungureşte şi nemţeşte şi s'a ţinut o disertaţie 
foarte interesantă şi neescepţionabilă nici din 
punct de vedere a criticei literare, däspre S. Vul
can, de către elevul I. Magyar, care dă dovadă 
de un talent real. 

La sfârşit am grăbit să felicităm pe organiza
torii acestei festivităţi, dr. C. Pavel şi A. Chira. 

Inaugurarea acestei vieţi intelectuale, dorim să 
nu fie peritoare. Senin. 

Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Poporul român resp inge ajutorul de s t a t 

Ia proporţii îmbucurătoare mişcarea pen
tru mântuirea şcoalelor române. 

Zilele trecute, aproape fiecare ne-a adus 
vestea că însufleţirea poporului român a 
scăpat câte o şcoală pe seama culturii 
noastre naţionale. O mare şi neasemănată 
importanţă residă în aceasta mişcare. 

O singură şcoală mântuită pentru cul
tura noastră naţională, cântăreşte cât un 
mandat de deputat, pentru care depunem 
atâtea stăruinţe. Vrednic deci de stăruinţi 
şi mai mari a tuturor fiilor neamului este, 
să pună umăr la umăr, să agite, să îndemne, 
să însufleţească şi să lumineze pe deaproa-
pele său român : că este de datoria fiecă
ruia de a sări întru scăparea şcoalelor ro
mâne. 

Cine se dă îndărăt delà această sfântă 
datorie, cine refuză banul său culturii na
ţionale ? 

Nu cu discursuri, cu văieăreli neputin
cioase, cu căciula în mână cerşind după 
milă, ci printr'un gest strălucit, cum ar fi 
acesta al scăpării, şcoalelor noastre am 
da dovadă lumii că suntem vrednici de a 
trăi şi de a fi socotiţi de un neam cu vii
tor în lumea asta. 

Gazeta Transilvaniei « primeşte din Ti
mişoara, din protopopiatul dlui dr. Traian 
Putici ştirile de mai jos, pe cari ne face o 
plăcere să le reproducem: 

In urma »instructiei« dată de consistorul me
tropolitan din Sibiiu, către diecesele sufragane, 
protopopii români cutrieră satele spre a se con
sulta cu comitetele şl sinoadele parohiale asupra 
întrebărilor—cam 3 mal principale— referitoare 
la susţinerea in viitor a şcoalelor confesionale, 
anume delà 1 Iulie 1910, şi adecă: 

a) se invoiesc ori ba comitetele şi sinoadele 
parohiale a întregi salarele învătătoreşti la mini
mumul legal (1000-1200 C.) ? 

b) Reflectează cutare comitet resp. sinod. par. 
Ia ajutorul de stat? 

c) De când se liquidează îivăţătorilor salarele 
urcate: de acum ori delà 1 Iulie 1910? 

Din 40 (patruzeci) de comune bisericeşti din 
tractul protopresbiteral al Timişorii, pe cari le a 
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lutrierat vrednicul şi zelosul nostru protopop, 
chiar prin acest timp greu şi aspru, numai 2 
<Îdouă) comune au răspuns afirmativ la a 2-a în
trebare, deşi cu lacrămi In ochi ; până când ce 
lelalte 38 toate şi pretutindenea cu vot unanim 
au urcat salarele învăţătorilor Ia sumele impuse 
de lege, şi cu unanim vot şi însufleţire răspun
deau protopopului : »Nu ne trebue, domnule, 
ajutor de stat... nu dăm şcoala noastră*. 

Şi doresc, ca să se ştie, că dintre aceste comune 
bisericeşti puţine sunt, doară 3—5, cari sunt în 
Ir'adevăr atât de bine situate materialiceşte, încât 
nu prea simţesc apăsarea sarcinei impusă de nou, 
până când celelalte toate s'au pus de nou la 
«ouă jertfe. 

Spre pildă comuna Sânt Andraş, numără 
abia circa 400 de suflete de legea orientală; co
muna Chişoda, este atât de săracă, încât abia 
10—12 case au şi pământuri de arătură avere 
proprie, până când ceilalţi sunt aşa numiţi »jă 
Ieri* (o casă cu grădină) şi se susţin cu firezul 
<tăind lemne în Timişoara), muerile cu verdeţuri 
la piaţă etc. şi totuşi — nu au reflectat nici ace
ste comune la ajutorul (?) statului ! 

Iară cele două comune, cari au declarat că 
sunt silite a reflecta la acest ajutor, sunt într'ade-
vâr în starea lor materială de tot slabă. Puţini la 
număr, credincioşii din aceste comune au plătit 
şi până acum dare de cult câte 7 (şapte) coroane 
de fiecare casă şi (plus) câte 80 fii. de fiecare 
jugher de pământ. 

>Mai mult, prea on. d-le, — ziceau ei cătră 
protopop — nu putem.* Şi într'adevăr ll-se poate 
şi crede. 

Un caz — nu ştiu cum să 1 caracterizez : 
nostim? jalnic? ori clasic? — obvenit cu oca-
ziunea acestor excursiuni protopopeşti într'o co
mună (situată cam aproape de Timişoara) merită 
să fie eternizat. 

Iată-I : 
Notarul comunal din respectiva comună, zice-se 

că ar fi viţă de român — ştiind ziua şi ora când 
va sosi protopopul, spre scopul indicata folosit 
ccazlunea şi s'a băgat şi el între popor, în şcoala 
în care se adunase poporul în aşteptarea proto
popului, şi a început a capacita poporul : să 
nu asculte de dl prota, să nu se supună la con
tribuţii noui, căci vremile sunt grele!., ci să 
ceară ajutor delà stat... 

Pe când notarul se află în extazul însufleţirei 
sale, protopopul — neobservat că a ajuns — în
tră şi el în şcoală şi... invită pe notar să rămână 
şi el acolo, să ocupe loc... 

După ce apoi a vorbit protopopul, invită pe 
notarul, care avea în mână legea Apponyi, să tes
teze el, din lege, cele comunicate de protopop 
— poporului. 

Spre pildă: 
— Este adevărat că (legea zice) şcoala de stat 

trebue să fie corespunzătoare, şi iar numai po
porul să o facă şi susţină? 

— Adevărat. 
— Şti D t a că şcoala de stat din comuna (în

vecinată nemţească) costă 36 de mii? 
— Adevărat. 
Şi tot aşa i-a pus protopopul mai multe între

bări, la cari îngâmfatul notar nu putea răspunde 
decât afirmativ. 

Poporul — întrunit în sinod cum se afla — 
înţelegând dispoziţiile legale, confirmate însuşi de 
rotariul, nu i-a mai dat acestuia nici un răspuns 
ci unanim a decretat urcarea impusă a salarelor 
învăţătorilor săi, aclamând cu însufleţire pe pro
topopul său. 

Va să zică poporul român, din aceste părţi, 
este însufleţit pentru şcoala şi limba sa, şi gata 
şi spte jertfe grele. 

Brav popor, Dumnezeu să i ajute şi răsplă
tească ! 

Comitetul parohial şi sinodul comunei 
bisericeşti Dolcin, protopresbiteratul Bocşa-
montană, a completat salarul învăţătorului 
confesional la 1000 cor. conform legei lui 
Apponyi. Bunii români prin aceasta au dat 
dovada recunoştinţei, că harnicul lor învă-
tor care de prezent funcţionează în şcoala 
confesională, îşi împlineşte cu zel chemarea 
sa. Tot aşa a întregit salarele învăţătorilor 

şi harnicul popor gr.-or. român din Cena-
dul-sârbesc. 

* 
Din Sibiiu ne vine deasemenea o veste 

bună. Iată ce ni-se scrie: 
Senatul bisericesc-şcolar din parohia gr.-

cat a oraşului Sibiiu în şedinţa sa din 22 
I. c la stăruinţa P. On. domn Nicolau To-
gan, protopop al districtului Sibiiu a votat 
şi urcat din cassa bisericei sale salarul în
văţătorului delà aceeaş şcoală conform ar
ticolului de lege XXVII din 1907 clasa a 
doua de salarizare, plus 80 cor. relut de 
lemne, cu începere din 1 Ianuarie 1908. 
Intre împrejurările de faţă e de mare în
semnătate aceasta lăudabilă faptă a sena
tului şcolar, prin care contribuie mult la 
promovarea învăţământului şi bunăstarea 
învăţătorului. 

C o m u n ă bravă! Unde-s învăţători 
harnici, poporul jertfeşte cu drag pentru 
şcoală. O dovadă în privinţa asta este co
muna Boroşineu, de unde ni-se comunică 
următoarea ştire pe care o înregistrăm cu 
plăcere : 

Atât comitetul parohial cât şi sinodul a 
hotărît unanim şi cu mare însufleţire să facă 
toate jertfele posibile pentru susţinerea şcoa-
lelor noastre confesionale, să se conformeze 
deci legii lui Apponyi, ridicând salariile ce
lor trei puteri didactice cari sunt mândria 
comunei noastre. Au ridicat lefurile şi votat 
quinquenalele chiar cu începerea delà 1 Ia-
nuarie 1908«. 

Fraţii din Boroşineu sunt vrednici de 
toată lauda! 

S O C I A L E . 
Din Bihor. 
In numărul 271 al « T r i b u n e i * la ru 

brica «Sociale« a apărut un mic tratat despre 
bihoreni! L-am cetit cu deosebit interes! M. R. 
scrie cu mare dragoste de neam, şi e bine infor
mat despre lucrurile ce se petrec prin Bihor, 
afară de un punct. Z<ce: >0 plângere avem însă 
împotriva bihorenilor, mai ales a fruntaşilor din 
Bihor, din Oradea mare şi Beiuş şi aceasta e : să 
se lucreze mult mai intensiv şi mai mult pe te
renul social şi culturaU etc. 

O scurtă reflexiune — în interesul adevărului ! 
Pe fruntaşii beiuşeni c'un singur cuvânt nu i pu
tem învinovăţi cu indolenţă, dincontră chiar; în 
aceşti 2—3 ani din urmă s'a făcut foarte mult 
pe teren cultural şi social! O muncă prea grea 
şi vrednică de recunoştinţă au săvârşit acei câţiva 
inimoşi fruntaşi români — îndeosebi cei patru 
advocaţi în frunte cu neobositul dr. Ciordaş cari 
necunoscând jertfe fie morale, fie materiale, au 
pus temelia deşteptării bietului Bihor! Deştepta
rea Bihorului, cu drept cuvânt se poate zice, din 
Beiuş s'a pornit ! E incontestabil ! Adunări, con
veniri, concerte, baluri, excursiuni chiar, ca în 
Beiuş, unde mai găseşti? Succed de minune 
atât moral, cât şi materialiceşte. In Beiuş zadarnic 
mai cauţi coterii, separizările din trecut, azi cu 
toţii sunt conduşi de un singur şi un sublim in
teres : totul pentru naţiune ! — Ori nu iarăş be-
iuşenli îndeamnă pe orădani a lua parte la adu
nările congregaţionale? ei au făcut începutul! 
Şi apoi — nu oare Beiuşul a trimis In parlament 
pe un dr. Lucaciu! Nu, înaintea beiuşenllor nu
mai închina ne putem, vrednici sunt! Să i luăm 
de model, urmându le exemplul. Că se află unii 
— puţini — cari încă nu s'au trezit total, e ade
vărat, dar unde nu-s de ăştia ? ! Durere ! Vorbae, 
că cea mai mare parte e conştie de datorinţele 
sale ! 

Ce priveşte Oradea mare, a întârziat puţin, e 
însă pornita pe cea mal bună cale a se trezî din 
somnu-i letargic. E vremea ! Toată cinstea noului 
preşedinte al «Hilariei*. 

Cu Dumnezeu înainte ! P e. 
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— »Der Reigen« este titlul unui foileton de 
Carmen Sylva apărut în »N. Freie Presse* delà 
25 Dec. II vom da în traducere In numărul no
stru de mâne. 

— Accidentul principesei Maria şi 
a principelui Carol. Alaltăieri pe Ia orele 
2 şi 10 minute p. m. principesa Maria şi 
principele Carol au fost victima unui ac
cident, care ar fi putut avea consecinţe 
grave. Pe când principesa şi micul principe 
treceau cu automobilul venind dinspre şo
sea, pe calea Victoriei, automobilul s'a cioc
nit cu un cupeu de casă, care venea din
spre str. Clopotarii noui. Oiştea cupeului a 
întrat în geamul automobilului, spărgându-L 
Principesa Maria şi principele Carol au să
rit imediat din automobil şi astfel au scă
pat fără să fie atinşi de oiştea cupeului 
şi de sfărimăturile geamului. Oiştea delà 
cupeu s'a stricat cu desăvârşire şi unul din 
cai a fost rănit grav. 

— Laudă ori î n d e m n ? » Secolul* din Bu
cureşti in numărul său de Joi scrie următoarele: 

> Clubul naţionalităţilor din Budapesta a ţinut 
o consfătuire, în care s'a hotărît ca toţi deputaţii 
acestui club să se folosească de vacanţele par
lamentare date pentru sărbători şl să ţină adu
nări publice în toată ţara pregătind popoarele ne
maghiare Ia lupta cei mare pentru Introducerea 
sufragiului universal: egal, secret şi fâră orice re
strângeri.* 

Bine ar fi să se facă aşa. Noi insă aşa ştim 
că de o lună Incoaci n'au fost în Budapesta, 
deodată, prezenţi mai mult de 4 deputaţi, ş'atunci 
pe o singură zi! 

— C o a d ă de topor . Ni se anunţă din Vin-
gard că in 16 Decemvrie a avut Ioc acolo ale
gerea de inginer de comasare, care, — după za
darnice sforţări ale românilor de a scoate în
vingător pe candidatul lor român — s'a terminat 
cu învingerea străinilor. Mai trist este, că şi preo
tul român de acolo Pompiliu Predovici a votat 
cu străinii, părăsându şi turma care era toată la
olaltă. Purtarea aceasta a preotului a indignat 
mult pe români, cari l-au apostrofat chiar la faţa 
locului — Uite saşii au doi popi, noi nici unul 
i au strigat, văzându 1 ameste:at îa tabără con
trară. P/eotul a fost încredinţatul consistorului din 
Sibiiu în afacerile de comasare. 

— Şcoala pentru economia de casă 
(şcoala de menaj), susţinută de » Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu«, deschide la 15 
Ianuarie n. un curs de bucătărie fină. Cursul 
va dura delà 15 Ianuarie până la 15 Apri
lie. Taxa lunară a acestui curs e de 80 cor. 
Elevele primesc locuinţa şi întreagă întreţi
nerea în internatul şcoaiei. Informaţiuni se 
pot primi delà d n a Iulia Dancăş, Sibiiu, 
Strada Baier Nr. 1. In timpul acestui curs 
şcoala primeşte şi execută comande pe lângă 
preţuri convenabile. 

— B u c u r a D u m b r a v a , — acesta este pseu
donimul, sub care a apărut In Germania un ro
man istoric. Atât presa germană cât şi cea ma
ghiară scrisese că sub acest pseudonim se as
cunde M. Sa Regina României. 

«L'Indépendance Roumaine* este autorizată a 
declară că acesta este pseudonimal d şoarei Se-
culici, fiica directorului băncii României. 

— S c o t u s Viator ungur? Ziarele ungureşti 
aduc ştirea că cunoscutul scriitor englez Scotus 
Viator, care în coloanele marei reviste »The 
Spectator* a contribuit nesfârşit de mult la lu
minarea străinătăţii asupra chestiei naţionale din 
Ungaria, e un fost gazetar ungur anume, Sze-
benyei. 

Ştirea I absolut fantezistă, căci se ştie Scotus 
Viator e pseudonimul scriitorului englez Seton 
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"Wstson. El a studiat timp de mai bine de un an 
situata din lăuntrul Austro Ungariei petrecând 
mult timp în monarhia noastră. Contele Apponyi 
şî ceilalţi şefi ai coaliţiei ungureşti îi făcuseră 
cunoştinţa şi ştiuseră prin informaţiile lor tenden
ţioase să i câştige la început simpatiile pentru 
unguri. In Viena însă Seton Watson făcuse cunoş
tinţa tînărului profesor slovac dr. St e fane k care a 
izbutit să-1 convingă de dreptatea cauza slovaci
lor şi a nemaghiarilor în general. De atunci în
coace, cam de un an şi mai bine, dl Watson 
duce o campanie neîntreruptă şi neîndurată îm
potriva nedreptăţilor ungureşti. 

— Despărţământul I (Braşov) al »Asocia
tiunii« a ţinut Dumineca trecută scrie >Gazeta 
Trans.« în comuna Sâmpetru o prelegere popo
rală, care au succes pe deplin. Dintre membrii 
comitetului a luat parte domnii dr. Al. Bogdan 
şi V. Neguţ, însoţit fiind de dl profesor C. Ne-
delcu. După cuvântul de deschidere al domnului 
dr. Al. Bogdan, a urmat o instructivă prelegere 
economică »Despre nutrirea vitelort ţinută de 
părintele A. Nistor din Arpătac, după care s'a 
trecut la partea a doua a prelegerii: proiecţiuni 
cu proiectograful. Domnul V. Neguţ a arătat mai 
multe vederi şi insiituţiuni însemnate din Bucu
reşti şi multe biserici din oraşele mari, la cari dl 
dr. Al. Bogdan a făcut un frumos şi bogat co-
mentar. După prelegere părintele Nan a mulţu
mit domnilor pre'egatorJ, cari s'au depărtat în 
strigătele de »să träiasca« sie sâmpetrenilor adu
naţi în număr destul de frumos. Mai amintim, 
cămulţumităbunelorrelaţiuni dintre românii şi saşii 
din Sâmpetru cei din urmă au pus la dispoziţia 
românilor sala comunală gratis. 

După ci*m suntem informaţi, Dumineca vii
toare se va ţinea asemenea o prelegere în Cri
stian. 

— Alegere de învăţător. Duminecă în 8 
Decemvrie fiind alegerea la postul a treilea de 
învăţător în fruntaşa comună Tilişca; — dintre 
6 concurenţi a fost ales în unanimitate dl Daniil 
Săroiu din Sibiel învăţător în Gurarâului. 

Ii dorim noului ales râvnă de a munci cu drag 
în cariera lui. 

— Pavloff ! Iată un român (?), mare proprietar 
din Iaşi, care s'a făcut vestit nu numai în Ro
mânia, dar scriu despre el şi gazetele ungureşti. 
Dl Pavloff (vreun bulgar pripăşit prin ţară, dar 
prin exploatarea ţăranilor ajuns bogat), a scris 
adecă o carte despre chestia agrară. Susţine în 
ea idei d'un reacţor.arism nemaipomenit. Pentru 
chestia agrară dă următoarele soluţii: 

^Desfiinţarea cercurilor culturale, a şezătorilor, 
a băncilor populare cu împărţirea capitalului ; des
fiinţarea obştiilor; ruperea contractelor de aren
dare sau cumpărare de moşii de către obştii; 
desfiinţarea tocmeleior agricole, desfiinţarea învă
ţământului primar, căci, cum zice poetul foarte 
frumos, cişmele menite a merge pururi în noroiu 
nu tebue văcsuitec. 

Şi mai propune: 
s Să pună să spânzure în Bucureşti : un mini

stru, un profesor universitar, un prefect, un pri
mar rural, un învăţător, un preot şi un ţăran, 
cam tot aşa în Iaşi*. 

Binecuvântată ori nenorocită ţara în care ast
fel de tipuri pot s'ajungă a scrie — cărţi! 

— P e Marea-Neagră. D n a Suzane Munte 
o eminentă artistă care a sosit la Bucureşti şi 
joacă în teatrul d'acolo, despre furtuna pe Marea 
Neagră a povestit următoarele unui confrate delà 
•Viitorul* : 

— Timp de 7 ore am rătăcit fără să ştim unde 
ne aflăm. Valurile mărei mai înalte decât o casă 
cu 6 etaje se jucau cu noi ca cu un geamantan. 
La un moment dat credeam că totul s'a sfârşit. 
Ne strânseserăm cu toţ !i în salon şi aşteptam să 
ne înecăm împreună Cum am ajuns Ia Constanţa 
nu ştiu... 

— Artistele sunt ca reginele Engliterei.„ nu se 
îneacă. 

— Ba nu... Eu cred mai repede că vapoarele 
d-v. sunt ca reginele Engliterei. 

Şi doamna Munte trage de sub o mapă, o 
carte poştală cu vaporul »Regele Carol«. 

— Vezi ce drăguţ e în fotografie? Ei bine, s ă i 
fi văzut când a ajuns la Constanţa cu uşile şi 
feresttile căptuşite cu ghiaţă!... O Ia la... Vrei să-ţi 
fac o mărturisire? la to . La Bucureşti am să mai 
viu fiindcă Bucureştii îmi plac. Compatrioţii mei 
aveau dreptate când mi 1 descriau ca pe un mic 
Paris cu trăsuri elegante şi lăutari excelent'... O, 
ador lăutarii dv... La Constantinopol însă, dacă 
ar fl să mai mâ duc vreodată, ei bine, aş prefera 
să fac trei luni cu poştalionul decât o noapte cu 
vaporul. Marea-Neagră n'are să mai mă vadă 
niciodată... niciodată... 

— In Anglia, duelul nu mai e de mult, cu 
toate că nimeni n'ar putea zice cumcă englezii, 
cei din lumea mare, n'ar cuteza să şi »reguleze« 
— cum se zice — afacerile lor de » onoare* cu 
pistolul sau cu sabia. 

In ţările europene, totuşi, duelul e în floare şi 
acum. In Italia şi Austria a fost pornită însă o 
campanie împotriva acestui chip barbar de a lim
pezi neînţelegerile. 

Ceeace e îmbucurător, e faptul că propaganda 
împotriva duelului porneşte tocmai din cercurile 
înalte din aceste două ţări. 

— Căr ţ i vechi . La anticaria Gilhcfer et Ran 
schburg — scrie »Neue Freie Presse« — s e află 
un exemplar din editura in folio din 1865 a dra
melor Iui Schakespeare. E a patra ediţie in folio, 
dintre cari întâiele trei din anii 1623, 1632 şi 
1664 sunt cele mai mari rarităţi bibliografice. 

Pentru ediţia întâi din 1623 s'a plătit în anul 
1899 sutra de 1700 lire sterline (cam 40.000 lei) ; 
pentru ediţia a doua din 1632 s'a plătit, în 1905, 
suma de 540 de lire steiline. Ediţia a patra şi 
a cincea ie au cumpărat în Anglia cu 300—400 
de lire. 

Exemplarele ediţiei in folio dsn 1623, puse în 
vânzare, anii din urmă, Ie-au cumpărat toate 
americanii. 

— Haine de iarnă şi de păr se pot văpsi foarte fru
mos, asemenea se pot curaţi. Afară de aceea tot felul de 
vestminte de preţ, apoi haine de doliu, — toate se pot 
curaţi sau văpsi din nou. Gulere şi manşete se curăţesc 
şi fără clor. In fabrica de curăţit alui H a l t e n b e r g e r 
B é l a , Caşovia. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e in circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare să 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 

căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
in farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia Iui 
Wisemayr Ferencz. 

— Vin d e deal din Gioroc , calitate esce
lentă, e de vânzare, cu preţul de 24 cr. (48 fii. 
litrul). A se adresa comandele, minimale de 50 
litre la dna Cristina Secula. Arad, str. Kossuth, 
68. Butoaiele pentru comande sunt a se trimite 
Ia adresa Mitru Curuţ, vinţeler Gyorok. 

Ultime informafiani. 
Bucureşti, 26 Dec. In urma propunerii 

dlui prim-ministru D. Sturdza, camera a 
decis să ţină şi şedinţă de noapte pentru 
a termina astfel mai repede cu proiectul 
de lege asupra reformei agrare. 

In şedinţa de ieri a camerii au vorbit : 
Ioan Lahovary (conservator), ministrul 
Spiru Haret, I. O. Duca, iar în şedinţa de 
noapte Enăşescu şi V. Missir. 

In şedinţa de azi a ţinut o mare vor
bire dl Take Ionescu (fost ministru con
servator). 

Români i din Bihor supraveghiaţl de p o 
liţie. Românii din Bihor şi mai ales cei din 
Oradea mare sunt supraveghiaţi în mod constant 
de poliţia secretă ungurească. Un agent secret de 
poliţie, care ştie bine româneşte cutrieră pretu? 
tindeni comitatul. 

Pretutindeni el întră în vorbă cu românii şb 
caută să-i spioneze şi să le fure secretele şi pe 
urmă face rapoarte amănunţite asupra observa
ţiilor sale. 

Am dori să prindem şi noi aşa o nostimadă de 
raport al acestui agent, cuprinzând desigur mari 
»secrete«, gogomănii şi prăpăstii de cele mai 
straşnice cu cari am putea să ajungem cel mai 
citit ziar. 

Dar afacerea are şi o lăture mai puţin caraghi
oasă. Trebue să protestăm din adâncul inimii 
împotriva acestui sistem de spionaj şi de denun
ţări politice. 

In ftlul acesta guvernul vrea să terorizeze şi-
să mărginească un partid, mai mult ch<ar, un po
por întreg în acţiunea sa politică, în agitaţia ab
solut legală şi permisă de constituţie pentru ideile 
sale. 

Şi să n u . n e mire dacă mâne-poimâne vom 
auzi că guvernul iarăşi a descoperit vre-o mare 
corjuraţie, o nouă revoluţie valahă căci pentru a 
nu deveni de prisos, astfel de sgenţi, dacă nu 
vor descoperi, vor ticlui şi vor inventa revoluţiile ! 

f . 

— Tesaurul de stat al României. 
Situaţia vistieriei României este favorabilă. 
Pe ziua de 12/25 Decemvrie saldul s'a în
cheiat atingând cifra de 104,370.000 Iei ce! 
mai mult ce s'a atins până acum. 

Barg», d© mărfuri şl fciecte ûïn Вяй&р&Ыі>( 

Budapesta 27 Dec. 1Ç07. 

INCHEEREA ia 1 ORÀ ! 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 26-42—26 44 
Secara pe Apr. 24 14 - 24-16 
Ovăs pe Apr. 16 84—16 86 
Cucuruz pe Mai 1908 14-66—14-68 

INCHEEREA ia 4 ORE i 

Orâu pe Apr. 26.50—2652 
Secară pe Apr. 2422—24-24 
Ovăs pe Apr. 16-90-16 92 
Cncuruz pe Maiu 1908 1468—14-70 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următori;; 
Grâu 

De Tisa — -— — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacîca — — — 
Săcară — - - -
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 

» de cvalitatea II — 15 
Ovăs » » 1 — 17 

» » » 11 — 16 
Cucuruz vechiu — 

> nou 14 

24 K. 
25 » 
24 » 
24 » 
25 » 
23 » 

7 0 - 2 6 K. 
26 » 

85—26 » 
90—25 » 
05—25 » 
80—24 » 
90—16 » 
90—16 Ï 
05—17 » 
55—16 » 

30 fi). 
» 

70 
85 

10 
10 
40 
85 

10—14 > 20 

Poşta Administraţiei. 
George Cioban, Berecuta. Am primit întreg 

abonamentul pe 1907 delà D-ta. 

Redactor reiponssbft loau N. Iova. 
Editor-eroprietar O corfe Nicbio. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= - sa amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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Cântarea înalţă 
sufletul! 

GEORGE DIMA: Cele mai frumoase compo
situm de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
<tc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
în aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
c u r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i, de untensilii 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite 

gratuit. 

Jf j . 5z$H* Ferencz 
întreprindere de ţiglărie şi placă. 

Szeged, Petőfi Sándor-sugár-ut 83. 
Aduc cu onoare la cunoştinţa on. public 

şi a proprietarilor de casă, că în Petőfi 
Sándor-sugár-ut nr 38, am deschis 

CANCELARIE : 
de î n t r e p r i n d e r e d e ţ i g l ă r i e . 

Toate lucrările de branşa aceasta : aco
perirea caselor noi, reparaţii cu alt ma
terial, reparaţiile acoperişelor stricate, 1ѳ 
executăm punctual. 

Cea m a i m a r e î n t r e p r i n d e r e d e 
f e l o l a c e s t a p e AlföM. 

Planuri, oferte şi modele, Ia dorinţă se 
trimit gratuit. 

Çu stima ! 

Ifj. 5zo'K« Ferencz, interprenor. 
TelefoD 615. Telefon 615. 

Urmaşul lui Bumbera Imre 

B U M B E R A ISTVjÂN 
icroitor preoţesc şi civil. • Furnis. preoţesĉ din loc 

Oradea-mare- (Nagyvárad) 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor 
preoţi că mi-am sosit pentru sesonul de 
toamnă şi iarnă postavurile negre, cari îşi 
păstrează coloarea şi le ţin în magazinul 
meu bine asortat, pentru comandele din 
provincie ajunge o reverenda de model, sau 
o haină, la dorinţă mă duc ori unde cu 
plăcere pe cheltuiala-mi proprie. 

Tot asemenea ţin în magazin postavurile 
cele mai noui şi moderne din patrie, fran
ceze şi engleze pentru tot felul de pardesie 
şi platoane de iarnă. 

Halfenberger Béla, 
văpsitorie d e haine , curăţitorie c h e m l c ă şi 

fabrică d e spălat în aburi. 

K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Doczy Pal 
atelier pentru repararea instr. t echn ice . 

Szeged, Takaréktar-u, 8 „ Bitó-ház. 
Reparaţiuni de biciclete, maşini de cusut, 

maşini de scris, măsură'oare de sp;rt, in
strumente pentru ingineri, Щф* instrumente 
pentru ingineri, instrumente pentru dentişti, 
sonerii electrice, telefoane, gramofoane şi puşti. 
Părţi de maşini de cusut şi de biciclete, lămpi 
cari desvoaltă gaz şi obiecte de luminat 
Stărpitor de troscoţel, economisator de cărbuni. 
Repararea instrumentelor de desemn. 
Maşini de cusut mănuşi şi blănării. 

Gratis i 
trimit oricui 

cine se adresează la 
mine, catalogul de preţuri 
care a apărat de ca 
rând despre 
c i a s o r n i c e 
e le p r i m a calitate 
şi bijuterii, ciasornice 
bine regalate remon
toir cu 5* coroane 60 
fil., un ciasornie de trezit perfect cu 2 cor. 90 fii. 

C a d o u r i m a r i d e C r à o i u a ! 

z ö B r u c k e r N á n d o r és T á r s a 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

— G Y Ö F 7 5 . 

ЕАМ 
nobil, dulce, se poate căpăta în cantitate mare 
Calitate escelentă klgr. 70 fii., firul 70—75 deca 

Clasa I. > 60 > > 4 0 - 4 5 > 

> II. > 50 > » 2 5 - 3 0 » 
> III. 40 > > 18—20 > 

» IV. » 32 > > 14—15 > 
> V. > 13 > > 1 0 - 1 2 > 

Din calitate amestecată, fire mai groase şi 
mai subţiri, din rupturi klgr. 24 fii. 

Comandele se pot face dela 5 klgr. în sus 
până la vagon, după comande de 20 cor. 
10%, peste 500 cor. 1 5 - 2 0 — 2 5 % redu
cere şi se trimite porto franco, la dorinţă 

se trimite preţ curent şi detailări 

B í r ó P á l ksrtgazdagsága, Debreczen. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong-Buziás r.! 

I 

t a ţ i u n e 
b a l n e a r ă 

И Г ar-anjatA din nou ~M 
exped iază şl afară d e cartel imediat cantitate cât d e mare 

ACID-CARBONiC-LICHID 
l ehemiceş te curat şl natural, în lichid din i svore l e d e ac-
"cld carbonic din bala ce lebră Buziaş , pentru prepararea 
apei gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri Industriale. 

I I C e l m a i e p o r n i e a e e i d e a r b o n i e I I 
Extrásai certificatului analizei chemice al inst i ta ta lni de а examina pe cale che-
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gastal" e normal. Con-
ţinatul de acid carbonic: 99-57%- Ia arma examinării s'a constatat ea aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higiena publice şi рѳ baza conţinutului carbonic 

bogat se evalificä de cel mai ban. Ga informaţii serveşte prompt: 
aronl de expedare de producte aeid-carboaice ei ape minerale al s taţ iuuei 

blncare Jttuschong-Buziaş în Baziás-Ffirdö. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDÖI SZÉN
SAV MÜVEK ES ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKULDÉSI TELEPE BUZIÁSFŰBDŐN). 

Adresa telegrafică : Muschonfl-Buziásfürdő. Telefon interurban 18. 

Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal ! 
j l o v i t 

= 5 E = Kolozsvár, Unio-uíca 21. s e 

1 

Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 
precum : lavalouri , paturi, dulapuri de noapte , paturi 
de copii , s o m i e r e d e s î rmă de oţe l , paturi tapetate 
de închis , cuiere d e haine , mob i lă în parte d e fier, 
coşuri de l e m n e , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
diferite colori şi executare de lux. Mai departe montare de 
casarme, locu inţe d e pompier i , spitale , internate, 
şcoli , institute, cafenele şi restaurante. Mese, bănci 
şi s caune d e grădină. 

Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public pentru binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI: s o m i e r e de s îrmă d e oţe l , o r i s? 
fac după măsură ieftin şi curând. 
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de şcoa lă 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu două lo
curi de şezut 

Patent Pfarer Í. 
Konnerth 

acestea au un pult 
tare, distantă minimală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu 
de întors banca, prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda 
în şapte mărimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în 
atelierul de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth, 

I 

•c 
u 
"S 
V 
V 
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In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din l îadna i -u t 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

1 

• G ( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai bună a r s e î n c u p t o r u l m e u d e 
c u r â n d z i d i t , tot aşa t p e i s t e pentru tovane îa 
oii ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u s t i m ă . 

Probwzt J V u h â l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

Liferaiitul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silâgy. 
ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVARAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu

mini de ceară de I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. Ш-а calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f rumos aurite păreehea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
seconda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce na picura şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se compută şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e fi-aucată. 
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Miere şi ceară galblnă cumpăr pe lângă preturile cele mai mari. 

Valéria-
t á r (paia-
K l tul d r 
O o l d -

s c b m i e d t ) 
NEMECSEK ÏINCZE Szeged 

A u \ \ t r t r \ o t o cele mai bine 
sosit M I U I U I v l © fabricate. 

Mă rog a-roi visita deposiiul, este 
isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi gumi, email lu
ciu şi niclatură cu preţ moderat, ma
şini de C U S t t f S IN ER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic iac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puşti, maşini grăitoare, maşini de 
brodat, utensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

S e ţ 3 o t c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e . 

F 
•I 

Шг К Ч У Ferencz, 
» DEBREGZEN, Şas-u. 8, 

Recomandă medicamente speciale preparate. 
N u m a i e x i s t a r e n m j l ! 

Cine voieşte să scape de orice soi de i - e u m â . 
şi de tot felul de dureri externe să cumpere o 
sticlă mare din renumitul Balzara R e g e s c 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător recunoscut 
fi Hajtfus$fl! d e m e d i . c i \ 1 s t i c I ă m , a r e

i . ? G s . 
« . ' " _ cor. cu îndrumare. 3 sticle mari 
<Q8jUgZpea/6. 6-6S cor. cu îndrumare, porto 

franco cu rambursa. Patentat, în 
nenumărate spitale de frunte se 
aplică ca cel mai eficace medica
ment. Xiiiiuii există renntя ! 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

£ POMĂDA H Ä J D U S Ä G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musiefelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E fec 
t u l se v e d e j o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
3 -1S Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - • - M E D I C A M E N T - - - -
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect Ia moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o 1 u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4- cor. 
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TELEFON 135. 

a u r a r şl b i j o u t i e r 

Arad, piaţa Andrássy nr. 14. palatul Hermann. 

Mare magazin ~ ш 

ІаШйипшШШ Şi 

de tacâmuri » i 

1 1 s i s e r v i c i i de masă. 1 1 
m 

m 
m 

1 

Afară de aceasta 

ciasuri fine de buzunar şi ieftine. 
TELEFON 135. i 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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